
Často tvrdím, že má kariéra lékařského výtvarníka, kterou 

jsem vykonával téměř 50 let, byla jakýmsi „představením 

pro hlavu státu“, a to v tom smyslu, že vznikla jako odez-

va na přání a požadavky lékařských odborníků. V průběhu této 

řádky let jsem vytvořil téměř 4 000 ilustrací, většinou pro CIBA 

(nyní Netterovu) sbírku lékařských ilustrací (Collection of medical 

Illustrations), ale také pro Clinical Symposia (vědecká sympo-

zia). Tyto obrázky se zabývají různými pododděleními lékařské 

vědy, jako například všeobecnou anatomií, histologií, embryologií, 

fyziologií, patologií, diagnostickými modalitami, chirurgickými 

a terapeutickými technikami a vědeckými manifestacemi velkého 

množství chorob. Nicméně jak šel čas, stále více lékařů i studentů 

mě žádalo, abych vytvořil atlas zaměřený čistě na všeobecnou 

anatomii. Proto vyšel tento atlas, nikoliv z mého vlastního popudu, 

ale podobně jako většina mých předešlých prací, abych vyhověl 

přáním lidí spojených s lékařskou profesí.

Znovu jsem si musel projít všechny ilustrace, které jsem 

vytvořil v průběhu tolika let, abych z nich vybral ty, které se vzta-

hují k obecné anatomii, roztřídil je a systematicky zorganizoval 

podle částí těla, přizpůsobil je velikosti stran a seřadil je podle 

logické posloupnosti. Anatomie se samozřejmě nemění, ale naše 

chápání anatomie i její vědecký význam se mění, stejně jako 

její terminologie. Z tohoto důvodu jsem musel doplnit spoustu 

starších obrázků o nejnovější poznatky, a dokonce mnohé z nich 

přepracovat tak, aby odpovídaly dnešním věčně se rozšiřujícím 

obzorům lékařské a chirurgické praxe. Navíc jsem zjistil, že v ilu-

stracích, které jsem namaloval dříve, existují jisté trhliny, což mě 

donutilo k tomu, abych vytvořil určitý počet nových obrázků, 

které jsou v tomto svazku obsaženy. 

Při tvorbě atlasu, jako je tento, je důležité zvolit si zlatou 

střední cestu mezi komplikovaností a zjednodušením. Jsou-li 

obrázky příliš komplikované, mohou být nepochopitelné a matou-

cí. Jsou-li příliš zjednodušené, nemusí odpovídat realitě, a mohou 

být až zavádějící. Proto jsem usiloval o kompromis bez změti 

dezorientujících maličkostí. Doufám, že studentům i příslušníkům 

lékařských i ostatních spřízněných profesí budou připadat mé 

ilustrace snadno pochopitelné, leč poučné a užitečné.

V jednu chvíli jsme si s vydavatelem mysleli, že by bylo fajn 

zařadit předmluvu napsanou skutečně vynikajícím a renomova-

ným anatomem, ale v tomto oboru je jich tolik, že jsme se nemohli 

pro nikoho rozhodnout. Vážně jsme uvažovali o jménech jako 

Vesalius, Leonardo da Vinci, William Hunter nebo Henry Gray, 

kteří samozřejmě bohužel nejsou k mání, ale i přesto by mě zají-

malo, jaký názor by na tento atlas tito velikáni měli. 

Frank H. Netter, M. D.

(1906–1991)

Úvod k prvnímu vydání
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